



潮新闻

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 锲而不舍落实中央八项规定精神 以优良党风引领社风民风

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《锲而不舍落实中央八项规定精神，以优良党风引领社风民风》。这是习近平总书记2012年12月至2025年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调，党风问题关系执政党的生死存亡。作风建设关系我们党能不能长期执政、履行好执政使命。党的十八大以来，我们直面党内在的种种问题和弊端，从制定和执行中央八项规定破题，解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的问题，推动了全面从严治党

党。经过新时代全面从严治党的革命性锻造，纪律松弛、作风飘浮状况显著改变，真管真严、敢管敢严、长管长严氛围基本形成，党风政风焕然一新，社风民风持续向好，重塑了党在人民心中的形象。

文章指出，八项规定指导思想就是从严要求，体现党要管党、从严治党，从中央政治局做起改进工作作风。党的十八大以来，中央政治局带头改进作风，严格执行中央八项规定，就是要以实际行动给全党改进作风作好表率。各级领导干部要以上率下，自上而下，一级带一级，一级做给一级看，自觉起示范带头作用。只要我们动真格抓，就没有解决不

了的问题。

文章指出，作风问题本质上是党性问题。“四风”问题根本上是背离了党性，丢掉了宗旨。加强作风建设必须紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键，锲而不舍落实中央八项规定精神，持续深化纠治“四风”，坚决防止产生“疲劳综合征”，对享乐主义、奢靡之风等歪风陋习要露头就打，对“四风”隐形变异新动向要时刻防范，决不允许死灰复燃！要把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置，作为作风建设的重点任务，研究针对性举措，科学精准靶向整治，动真碰硬、务求实效。只要以滚石上山的劲头、爬坡过坎的勇气，保持定力、寸步不让，

深化整治、见底见效，就能一步步实现弊绝风清、海晏河清。

文章强调，作风建设永远在路上，没有完成时。制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。我们要以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓下去，善始善终、善作善成。党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，这是今年党建工作的重点任务。各级党组织要精心组织实施，推动党员、干部增强定力、养成习惯，以优良作风凝心聚力、干事创业。

浙江：固“根”强“蔓”再出发

本报记者 施力维 王世琪 拜喆喆



图为海亮股份德国基地。

“地瓜的藤蔓向四面八方延伸，为的是汲取更多的阳光、雨露和养分，但它的块茎始终是在根基部，藤蔓的延伸扩张最终为的是块茎能长得更加粗壮硕大。”

在浙江工作期间，习近平同志将“提高对内对外开放水平”纳入“八八战略”，深刻指出“必须跳出浙江发展浙江，在大力引进各种要素的同时打到省外去、国外去，利用外部资源、外部市场实现更大的发展”。

20多年来，浙江创新市场和资源“两头在外”发展模式，“藤蔓”延伸到全国乃至全球，形成了富有特色的“地瓜经济”，实现了从开放大省向开放强省的跨越——

面向全国，浙江积极融入国家战略，强化资源互补、产业对接、市场共享，持续推动西部大开发、中部地区崛起、长三角一体化发展等国家战略走深走实；面向全球，既用好全球市场和资源发展自己，又有力推动着世界各国共同发展机遇。

去年，浙江进出口总额达5.26万亿元人民币，比上年增长7.4%，规模居全国第三。其中，出口总额已达3.9万亿元人民币，对外直接投资额171.4亿美元，均稳居全国第二。

2023年9月，习近平总书记在浙江考察时指出，浙江要在深化改革、扩大开放上续写新篇。浙江牢记嘱托，坚定不移拓展对外开放新空间、塑造对外开放新优势、释放开放合作新红利，助推经济实现质的有效提升和量的合理增长。

必须跳出浙江发展浙江

2004年8月，时任浙江省委书记习近平同志在《之江新语》专栏发表了题为《在更大的空间内实现更大发展》的短论，文中提出“跳出浙江发展浙江”。2005年3月，《跳出浙江发展浙江》一文又强调，“跳出浙江发展浙江”，是浙江经济发展的必然要求，也是浙江在高起点上实现更大发展的战略选择。

走出去，是企业发展的现实需求，也是优化资源配置的必然结果。

“我们乘着开放东风，服务国家战略，实现了在更大范围内配置资源。”从事建筑业的宝业集团总部在绍兴，如今业务遍及全国各省市和吉布提等“一带一路”沿线国家，董事长庞宝根是最早一批“跳出浙江”发展的民营企业家代表。

新世纪初，我国加入世界贸易组织，通江达海的浙江迎来巨大时代机遇。许多像宝业集团这样的民营企业积累了充裕的资本，四处寻找机会。但浙江土地面积小，95%的能源资源依靠外省，水、电、地都十分紧张。其间，浙江与湖北共签约

176个经济技术合作项目。

宝业集团收购湖北省建筑工程总公司所属12家企事业单位是当时的项目之一。这次跨省收购，宝业大大拓展了发展空间，更为湖北、安徽等地建筑业的壮大提供了助力。如今，宝业在湖北收购的企业，已从欠税大户发展成纳税大户，成为华中重要的建筑工业化制造基地。宝业最早收购的安徽拖拉机厂，也实现了向建筑机械生产转型，3000多名员工重新上岗，宝业在安徽投资已逾350亿元。

宝业集团不是个例。那段时间，浙江企业主动出击，将“藤蔓”伸向全国各地，接轨上海，参与西部大开发、东北地区等老工业基地改造，为国家发展作出了突出贡献——

正泰集团在上海借助区域优势，布局智能电气全球研发中心、新材料研发实验室；在安徽，打造电力成套设备制造基地；在江苏，智慧低碳节能与智能楼宇控制技术研发创新中心输出先进科技解决方案……近20年来，正泰集团服务长三角一体化国家战略，成为带动上下游产业链50万人就业的“链主”。

走出去的浙商紧密连接中国经济脉动，也为世界经济发展带来了新的机遇。

趁着“跳出浙江发展浙江”的热潮，2005年，宁波服装企业申洲国际在柬埔寨开设第一家海外工厂。2013年，“一带一路”倡议提出后，申洲国际在越南投资建厂，持续在柬埔寨扩大产能。

申洲国际在东南亚培养起了一支技术熟练的产业工人队伍，带动了纺纱、印染等产业链的快速发展。用全世界的能力，服务全世界的客户，申洲国际完成了许多看似不可能完成的订单。

2018年世界杯决赛前夕，申洲国际接到紧急下单电话。电话中某世界知名运动品牌商乱了阵脚。原来，法国队时隔多年闯入决赛，但却没有定制足够多的夺冠队服。

习近平向多哥新任领导人致贺电
不断丰富两国全面战略伙伴关系内涵

习近平复信中国丹麦商会负责人
相信中国就是相信明天 投资中国就是投资未来

(详见第五版)

本报讯(记者 陈乐)为认真贯彻习近平外交思想，深入落实习近平总书记共建“一带一路”倡议，持续推进高水平对外开放，更好服务国家总体外交大局，省委副书记、省长刘捷率省代表团于5月7日至15日对古巴、墨西哥进行友好访问。其间，省代表团开展高层会见、座谈交流、考察调研及一系列经贸、文化交流活动，取得丰硕成果。

今年是中古建交65周年，也是浙江省与古巴坦萨斯省缔结友好省份关系25周年。当地时间5月8日，刘捷会见了古共中央政治局委员、古巴总理马雷罗，古共中央政治局委员、中央组织书记莫拉莱斯，古共中央书记处书记、中央经济生产部部长布洛切。刘捷指出，习近平主席高度重视中古关系，近年来同古巴国家主席迪亚斯·卡内尔多次会晤，共同引领中古关系进入政治互信更深厚、战略协作更紧密、民意基础更牢固的新阶段。此次到访，将更好贯彻落实两党两国最高领导人达成的重要共识，巩固双方传统友谊，推动各领域务实合作不断走深走实。我们愿积极发挥浙江人工智能、跨境电商优势，与古巴朋友一道大力拓展双方经贸投资、新能源等方面的合作空间，持续深化医疗卫生、教育科技、文化旅游等领域交流，进一步巩固铁杆情谊。8日下午，2025中国(浙江)—古巴经贸合作交流会在哈瓦那举行，刘捷在交流会上致辞。他指出，浙江热切期盼在高质量共建“一带一路”框架下与古巴互利共赢，在加强双边贸易的同时，促进文化、旅游等方面的合作，共同推进浙江与古巴经济社会繁荣进步，增进两国人民福祉。9日，刘捷一行前往马坦萨斯省，会见马坦萨斯省委书记马里奥·萨比内斯和省长马列塔·波埃，签署两省进一步深化友好关系协议书，出席“浙江—马坦萨斯省中医药中心”揭牌及中医义诊，以及两省结好25周年庆典暨浙江良渚主题特展开展仪式等活动。

刘捷说，浙江省和马坦萨斯省成为友好省份以来，在经贸、医疗、文旅等领域开展了务实的合作和交流，取得了良好的经济社会效益。我们愿与马坦萨斯一道，加强人员往来、丰富合作内容、创新合作模式，推动两省友好合作再上新台阶，为构建中古命运共同体作出更大贡献。

墨西哥是浙江重要的投资和贸易伙伴。当地时间5月12日，刘捷会见了墨西哥参议院副议长拉米雷兹·马林等政要和工商界人士，出席2025中国(浙江)—墨西哥经贸合作交流活动并致辞。他说，此次前来墨西哥，主要目的是贯彻落实中墨两国元首共识，推动浙江对墨经贸交流。浙江和墨西哥近年来经贸合作交流日益频繁深入，真诚希望与墨西哥在更深层次、更高水平开展务实合作，不断建立健全多领域、制度化、常态化政府间合作机制，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，发挥各自比较优势，巩固传统贸易，积极发展跨境电商、市场采购等新业态新模式，持续拓展产业链供应链合作的广度深度，助力中墨友好关系不断向前发展。13日下午，刘捷在墨西哥新莱昂州会见了新莱昂州州长萨穆埃尔·加西亚。访问期间，浙江省外办与新莱昂州经济厅就两省建立友好交流关系签署谅解备忘录。刘捷指出，当前形势下，双方合作空间巨大、合作前景光明。我们期待与新莱昂州一道，积极开展高层互访、经贸、教育、文化、民间友好等活动，携手开创合作新篇章。

在外浙商、浙籍侨胞是浙江推进高水平对外开放、建设高能级开放强省的重要力量。代表团每到一地，都看望慰问当地浙商代表和浙籍侨领，召开座谈会，听取企业海外经营发展情况介绍和相关意见建议。刘捷希望广大在外浙商进一步贯彻落实习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话精神，围绕中心、服务大局，厚植家国情怀，坚定发展“地瓜经济”的决心信心，立足浙江所需，结合自身所能，积极开拓海外市场，带动更多好项目引进来，助力更多“浙江制造”“浙江品牌”走出去，进一步提高浙江在拉美和加勒比地区的影响力、美誉度，让更多人从“浙江之窗”中看到更美的“中国风采”。要大力弘扬“四千精神”，坚守主业、做强实业，不断加强自主创新、转变发展方式，提高企业质量、效益和核心竞争力。浙江省委、省政府永远是浙商最坚实的后盾。我们一定积极为海外浙商排忧解难，为企业茁壮成长提供更多“阳光雨露”。

省代表团还考察了菜鸟国际墨西哥分拨中心、北美华富山工业园及圣奥科技、亚特电器、银轮机械等企业。

中国驻古巴大使华昕、驻墨西哥使馆临时代办朱健出席相关活动。

奋战二季度 拼抢上半场

服务加码 协同作战

衢州提速项目建设

本报讯(记者 梅玲玲 通讯员 周毅辉 毛志成 叶绿丹然)眼下，衢州大地，处处涌动着项目建设的热潮。今年以来，衢州已开工5000万元以上市重点项目数达290个，比去年同期增长12.4%，一季度固定资产投资同比增长6.5%，增速居全省第一。

优化服务、简化流程助推项目建设提速增效。在衢州市智造新城全意科技传动系统全模组制造项目施工现场，大型机械设备往来穿梭，百余名工人正在抢抓工期，进行主体结构施工。“项目预计今年12月全面竣工并完成设备安装，达产后可实现年产值约20亿元。”该项目施工方负责人董雪定说，项目建设之所以如此顺利，离不开当地高效的服务，智造新城多部门联动，优化审批流程，缩短审批时间，在开工前，就配套做好了厂外道路建设和污水处理管道的铺设等工作，提高了项目建设的效率。

协同作战、合力攻坚在衢州各项项目建设过程中成了常态。在龙游县溪口镇下徐村，甬金衢上高速衢州段TJ03标施工现场，日前灵山港1号桥首桩顺利开钻，标志着项目正式进入主体工程施工阶段。甬金衢上高速衢州段是构建义甬舟开放大道和沪浙赣新通道的重要支撑性项目。其中，灵山港1号桥是本项目的重要运梁通道，承担着后续施工材料运输的关键任务，是全线控制性节点工程之一。

“首桩施工的背后是多方合力攻坚的结果。”TJ03标工区主任王俊杰感慨道，施工前期因进场便道狭窄、作业面不足，大型设备一度无法入场。

(下转第四版)

携手开创互利互惠合作共赢新局面
赓续传统友谊 深化交流合作共赢新局面